

ИСТОРИЯ МИНИ-ФУТБОЛА В УКРАИНЕ

HISTORY OF MINI-FOOTBALL IN UKRAINE

Шпичка Т.А.

Национальный университет пищевых технологий, г. Киев, Украина

Shpsychka T.A.

National university of food technologies, Kiev, Ukraine

Abstract. In the article presents the analytical and historical information about the development and the establishment of mini-football in the world and in Ukraine.

Keywords: mini-football, development and formation.

Актуальность. Одним из наиболее распространенных и доступных видов спорта, широко можно использовать как средство физического воспитания людей разного возраста и пола, является мини-футбол. Данный вид спорта отличается, прежде всего, высоким уровнем эмоциональности, которая обусловлена динамичностью игры и коллективным характером соревновательной борьбы и поэтому чрезвычайно увлекательным для всех участников игры. Занятия мини-футболом способствуют равномерному развитию всех основных физических качеств: быстроты, выносливости, скоростно-силовых возможностей и координационных способностей. В процессе систематических занятий и участия в соревнованиях по мини-футболу развивается целый ряд психологических свойств: волевые качества, эмоциональная устойчивость и способность к деятельности в коллективе, что также положительно влияет на профессиональную деятельность студентов.

Цель работы – изучить особенности истории развития и становления мини-футбола в Украине.

Задачи исследования выявить предпосылки развития мини-футболу в Украине и обобщить данные проведения чемпионата Украины по мини-футболу.

Методы исследования: анализ литературных источников и сети Интернет.

Результаты исследований. Одна из версий появления современного мини-футбола (футзала) выглядит таким образом.

В 1930 году во время проведения первого чемпионата мира по футболу в столице Уругвая Монтевидео Хуан Карлос Сериани предложил версию футбола 5 на 5 для юношеских соревнований. Правила игры разрешали проводить матчи как на улице, так и в зале на площадках без использования стен и бортов.

Мини-футбол быстро распространился по всей Южной Америке, особенно в Бразилии, а также в США.

Впервые международные соревнования по футзалу на уровне национальных сборных команд состоялись в 1965 году, когда сборная Парагвая выиграла Кубок Южной Америки. До 1979 года было проведено шесть розыгрышей этого Кубка, и неизменным победителем становилась национальная сборная Бразилии.

Первыми в Европе в мини-футбол начали играть австрийцы. В 1958 году один из руководителей сборной Австрии Йозеф Аргауэр привез идею этой игры из Швеции с чемпионата мира по футболу, где увидел тренировочную игру бразильских футболистов (Пеле, Зико, Дида, Гарринчи и др.) в зале и, приехав в Вену, предложил организовать турнир.

Первыми из советских команд познакомились с мини-футболом киевские динамовцы и московские торпедовцы в 1972 году в Австрии, где проводились учебно-тренировочные сборы.

Ежегодно в мире интерес к мини-футболу заметно возрастал, увеличивалось количество крупных международных соревнований, и в этих условиях ФИФА приняла решение взять эту игру под свою эгиду. Под патронатом Международной федерации футбола были организованы три успешных экспериментальных турнира по мини-футболу в Венгрии, Бразилии и Испании.

На сегодняшний день количество спортсменов, специализирующихся в футзале составляет 2 млн. официально зарегистрированных игроков (мужчин и женщин), поэтому данный вид спорта вполне закономерно считается одним из самых быстрорастущих видов спорта на земле в последние годы. Безусловно, безграничен и потенциал популярности данного вида спорта.

В 1990 году создается Ассоциация мини-футбола СССР, а в структуре Федерации футбола СССР – комитет по мини-футболу, под их эгидой проведен первый чемпионат СССР. Один из завершающих туров чемпионата прошел в Украине, в Кременчуге с участием команд: «Гавар» (Камо, Армянская ССР), «Труд» (Шевченко, Казахская ССР), «Механизатор» (Днепропетровск, Украина), «Союз» (Нижегородская обл., РСФСР), «Пластик» (Тирасполь, Молдова), «Автомобилист» (Свердловск, РСФСР), «Северный» (Экибастуз, Казахская ССР), «Синтез» (Кременчуг, Украина).

Кременчугская команда под руководством тренера Ивана Шепеленко набрала 23 очка и заняла третье место, став первой украинской командой, вошедшей в число призеров первого чемпионата СССР. Медали и дипломы Федерации футбола СССР получили Юрий Негода, Сергей Шаманский, Вячеслав Сидненко, Андрей Ждан, Григорий Чичиков, Владимир Ульянов, Юрий Палиенко, Сергей Дружко, Михаил Белый и надежный вратарь Валерий Зубенко. Команда «Синтез» представляла Кременчугский завод белково-витаминных препаратов и городской комитет ЛКСМ Украины.

Комплект золотых медалей первого чемпионата УССР по мини-футболу завоевали игроки команды «Механизатор» (Днепропетровск). После проведения первого турнира, в дальнейшем чемпионат Украины проходит ежегодно (табл. 1).

Таблица 1

Чемпионы Украины по мини-футболу

Сезон	Команда	Тренер
1990	«Механизатор» (Днепропетровск)	Геннадий Шур
1991	«Механизатор» (Днепропетровск)	Геннадий Шур
1992	«Надежда» (Запорожье)	Юрий Пешехонов и Юрий Аристенко
1993/94	«СКИФ-Слид» (Киев)	Валерий Шабельников и Владимир Залойло
1995	«Механизатор» (Днепропетровск)	Геннадий Шур
1996	«Локомотив» (Одесса)	Валерий Водян
1997	«Локомотив» (Одесса)	Валерий Водян
1998	«Локомотив» (Одесса)	Валерий Водян
1999	«Интеркас» (Киев)	Станислав Гончаренко
2000	«Интеркас» (Киев)	Станислав Гончаренко
2001	«Униспорт-Будстар» (Киев)	Александр Гуржеев и Владимир Залойло
2002	«Шахтер» (Донецк)	Олег Солодовник

2003	«ИнтерКрАЗ» (Киев)	Станислав Гончаренко
2004	«Шахтер» (Донецк)	Олег Солодовник
2005	«Шахтер» (Донецк)	Олег Солодовник
2006	«Шахтер» (Донецк)	Олег Солодовник
2007	«Энергия» (Львов)	Юрий Кобзарь
2008	«Шахтер» (Донецк)	Олег Солодовник
2009	«Тайм» (Львов)	Станислав Гончаренко
2010	«Тайм» (Львов)	Станислав Гончаренко
2011	«Ураган» (Ивано-Франковск)	Сергей Гупаленко и Юрий Костышин
2012	«Энергия» (Львов)	Станислав Гончаренко и Николай Сыч
2013	«Локомотив» (Харьков)	Евгений Рывкин и Павел Пикалов
2014	«Локомотив» (Харьков)	Евгений Рывкин и Павел Пикалов
2015	«Локомотив» (Харьков)	Евгений Рывкин и Павел Пикалов

Комитет по мини-футболу разработал положение о розыгрыше Кубка СССР, ввел в начале 1991 года в соревнования судейские категории, впервые начали проводиться всесоюзные соревнования среди ДЮСШ, СДЮШОР и училищ олимпийского резерва. Спортивная общественность и средства массовой информации отмечали, что инициатором всех начинаний и идей были два человека, которые первыми «вынесли самые большие тяготы стартового периода малого футбола. В России это был Семен Николаевич Андреев, в Украине – Александр Яковлевич Хандрыга».

Учредительная конференция по созданию Ассоциации мини-футбола (футзала) состоялась 9 марта 1993 года в Днепропетровске в конференц-зале гостиницы «Рассвет». На конференции президентом Ассоциации мини-футбола (футзала) был избран Геннадий Анатольевич Лисенчук, на один голос, опередивший директора завода «Красный Профинтерн», президента Союза промышленников и предпринимателей Днепропетровской области Евгения Николаевича Цымбала.

В 1990 году Госкомитет по физкультуре и спорту Украинской ССР (приказ № 247 от 20.11.1990 г. за подписью заместителя председателя В. В. Барабаша) и Федерация футбола Украины поручили Союзу мини-футбольных клубов провести первый чемпионат УССР по мини-футболу в Днепропетровске. В приказе Спорткомитета утверждался календарь игр, поручалось Управлению

«Укрспортобеспечение» (Анатолий Дмитриевич Студзинский) «профинансировать указанное мероприятие за счет заявочных взносов команд-участниц», контроль за выполнением приказа возлагался на отдел футбола (Николай Федорович Фоминых). Комплект золотых медалей первого чемпионата УССР по мини-футболу завоевали игроки команды «Механизатор» (Днепропетровск).

В розыгрыше первого Кубка Украины в Днепропетровске с 10 по 13 октября 1990 года приняли участие команды: «Механизатор» (Днепропетровск), «Фотоприбор» (Черкассы), «Кварц» (Керчь), «Синтез» (Кременчуг), «Маяк» (Харьков), ДХТИ (Днепропетровск), «Авангард» (Монастырище) и «Металлург» (Светловодск).

Создана национальная сборная Украины по футзалу под руководством мастера спорта СССР, президента АМФУ Геннадия Лисенчука, которая стала победителем международных турниров «Катара» (ОАЭ) и «Кубок Донбасса».

В товарищеском матче 5 июня в Минске со счетом 2:1 (Андрей Суббота (34), Геннадий Лунин (38) национальная сборная Украины выиграла у национальной сборной Беларуси. Состав команды: Роман Смирнов, Сергей Дюженко, Александр Кондратенко, Тарас Шпичка, Сергей Усаковский, Юрий Усаковский, Тарас Вонярха, Сергей Скороход, Геннадий Лунин и Андрей Суббота. Играй руководил Владимир Залойло. Ворота украинских соперников защищал Сергей Куница, который уже много лет избирается председателем ОО «Беларусская ассоциация мини-футбола (футзала)».

26 августа 1996г. Федерация футбола Украины в лице первого вице - президента Виктора Максимовича Банникова и Ассоциация мини-футбола Украины в лице президента Геннадия Анатольевича Лисенчука заключили Договор о делегировании Ассоциации мини - футбола прав на проведение:

1. Национальные первенства Украины по мини-футболу.
2. Кубок Украины.
3. Первенство и Кубок Украины по мини-футболу среди женских команд.
4. Юношеские соревнования по мини - футболу, соревнования среди ветеранов.
5. Организацию и пропаганду мини - футболу в Украине.
6. Формирование сборной команды Украины для участия в чемпионатах Европы и мира по мини - футболу.
7. Представлять интересы мини - футбола Украины на международной арене. В 1998 году молодежная сборная Украины по футзалу под руководством главного тренера Геннадия Лисенчука впервые в истории спорта Украины стала чемпионом мира среди студенческих сборных команд в Португалии. В этом же

году студенческая сборная Украины по футзалу завоевала золотые медали на чемпионате мира в Португалии.

В 2001 (г. Москва) и в 2003 (Италия) годах Национальная сборная Украины под руководством главного тренера, заслуженного тренера Украины Геннадия Лисенчука становилась вице - чемпионом Европы по футзалу среди национальных сборных.

В 2004 году в Испании студенческая сборная Украины завоевала золотые медали на чемпионате мира среди студенческих команд. В 2008 году студенческая сборная Украины по футзалу завоевала серебряные медали на чемпионате мира среди студентов в Словении, а уже в 2012 году украинская команда стала первой среди студенческих сборных на чемпионате мира в Португалии.

Выводы. Изучение особенностей развития и становления мини-футбола в мире, и в частности в Украине, способствует популяризации его среди студенческой молодежи как одного из средств физического воспитания и форм физической активности студентов во вне учебного времени, что обусловлено отсутствием жестких требований в отношении спортивного инвентаря и широкой вариативностью условий проведения занятий по мини-футболу при сохранении позитивных воздействий на физические кондиции игроков.

Перспективы дальнейших исследований заключаются в изучении особенностей развития систем соревнований по мини-футболу международного уровня.

Список использованных источников:

1. Братусь В.И. Страницы истории футзала в Украине /В.И. Братусь. –К.: АМФУ, 2011. – 111с.
2. Залойло В.В. Техническая подготовка игроков в футзале: Методическое пособие /В.В. Залойло. – К.: НУФВСУ, 2008. – 99с.
3. Залойло В.В. Физическая подготовка спортсменов, специализирующихся в мини-футболе /В.В. Залойло, С.А. Е.А. Наумец// «Физическое воспитание студентов». – №5. – 2010 – С. 50-53.
4. Электронный ресурс. – Режим доступа: <https://www.proza.ru/2011/05/27/7>